
“三礼”教育七步走

                                           赣县区王母渡中心小学
“文明礼仪”是中华民族传统美德宝库中的一颗璀璨明珠。懂礼貌、知礼节、明礼仪是中华名族世代相传的美德。为提高学生的思想道德修养，弘扬中华美德，近年来，我校把“三礼”（礼仪、礼貌、礼节）教育作为德育工作的主线，贯穿在学校管理的细枝末节。结合学校的实际，在实践中不断总结与反思，逐步形成了我校特色的“三礼”教育实践模式——七步走。

第一步、谋三礼—规划布局

    每学年初，由学校政教处、少先队牵头精心制定“三礼”教育工作方案，统一步调，工作落实到每位教师，细致到每个班级。让全体师生知方案、晓进度、明要求。
第二步、释三礼—解释说明

每年九月份的第一个主题班会，各班都是以“三礼”教育为主题，全面详细的介绍学校的三礼教育内容：什么是“三礼”、“三礼”教育的意义、礼仪的种类、校园礼仪的规章要求等。国旗下讲话、值日教师宣讲、学校电子显示屏、条幅等都是“三礼”教育的内容、要求。

第三步、崇三礼—宣传造势

为了营造人人学“三礼”、处处见文明的良好氛围，学校专门设立了三礼教育宣传栏、三礼教育宣传周，同时，借助班会、广播站、电子宣传屏、黑板报等展示礼仪知识和学校规范，让全体学生感受到“有礼貌、知礼节、懂礼义”是新时代小学生最基本的道德行为规范，号召全体师生做文明的王小人。
第四步、学三礼—学习实践

为了让“三礼”在学校落地生根、枝繁叶茂，学校开展了一系列的学三礼教育实践活动。

1.阳光文明礼仪操

在每课间操之后，全体学生还要做一套由学校自编的“阳光文明礼仪操”。将学校规范要求编成朗朗上口的歌词，配上相关的动作，孩子们边做操边吟诵，随着优美而欢快的旋律舞动，在运动中学习文明礼仪、感受健康成长的快乐！

    2.<<阳光文明礼仪>>读本

各班利用课前阅读和班队活动时间，每位学生至少搜集一个古今中外讲究礼仪的故事、格言和谚语，以班级为单位先进行评比，推荐优秀作品到学校再进行评比，学校将优秀作品汇编成<<阳光文明礼仪>>读本。

    3.<<阳光文明礼仪>>读书活动

    开展<<阳光文明礼仪>>读后感评比、学生朗诵比赛、书画展等等认真阅读，接受熏陶，培养良好的道德人格。通过此次读书活动加强学生们对文明礼仪的重视与践行，发现身边的不文明行为，找出祛除方法，净化校园风气。并加强学生对中国传统文化的学习，提高人文素养，增强校园人文底蕴，为建设阳光文明校园做贡献！ 

    4.“三礼”教育主题手抄报

   每学期都会举行以在“三礼”教育为主题的手抄报评比，让学生收集身边的素材，挖掘身边的典型，形成浓厚的学礼氛围。

5.评选“阳光礼仪少年”

为了展示学生风采，营造健康、和谐的校园氛围，让孩子发现自身的“闪光点”，激发他们发展自我的勇气和信心，进一步展示学生的自我个性，让他们的光芒去照亮和温暖周围的每一位学生，使之成为众多学生学习的榜样，学校每学年末都会隆重评选表彰一批“阳光礼仪少年”。

第五步、懂三礼—明章知礼

为了让学校常用礼仪入脑入心，学校将这些常规礼仪编成了“礼仪三字经”。1、升旗礼：升国旗，最严肃；立敬礼，神气好；唱国歌，士气高。2、仪表礼：衣整洁，穿戴齐；领巾章，佩戴好；校服鞋，不可少。3、行走礼：校内外，安全行；行必缓，靠右走；上下楼，秩序好。4、集会礼：排队时，快静齐；看演出，乐参与；听讲座，勿喧闹。5、待人礼：见同学，打招呼；遇来宾，问声好；  尊长辈，爱幼小。6、尊师礼：找老师，先报告；见老师，敬个礼；师长呼，速应道。7、上课礼：上课前，须问好；上课迟，先报告； 课堂上，勤动脑。8、课间礼：铃声响，课间到；做游戏，不追跑。悦身心，玩得巧。9、谈吐礼：受帮助，说谢谢；道歉说，对不起；谈话时，面带笑。10、卫生礼：有纸屑，不乱抛；上厕所，讲文明；讲卫生；习惯好。
第六步、用三礼—遵礼守纪
为让“三礼”教育与学校管理、与德育工作结合的更紧密，让“三礼”教育在学校开花结果，结合学校实际，在校内开展了“3456”工程。
 “三别”：向粗鲁告别、向陋习告别、向坏事告别。

    “四带”：把礼仪带进校园、把微笑带给同学、把孝敬带给长辈、把谦让带向社会。

    “五无”：地面无痰迹、校园室内无纸屑、桌凳无刻画、墙壁无脚印、出言无脏话。

    “六不”： 不追逐打闹、不乱吵乱嚷、不进网吧游戏厅、不随便吃零食、不损坏公物、不打扰他人休息。
第七步、传三礼—传承美德

把“三礼”教育和传承传统美德结合起来，是学校另一个独特做法。

1.教师节：贺卡感师恩、手抄报

每位学生自己动手制作一张贺卡或手抄报，送给自己的老师，以此来感恩老师的培养。学校通过这样的活动来传承尊师、爱师的良好美德。

2.学雷锋纪念日，收集雷锋小故事：在寻找、收集过程中学习感受雷锋的阳光品格。

3.街道清洁活动

政教处组织学生进行街道清洁活动。孩子们不怕苦、不怕脏、不怕累，清理垃圾，整理街道，受到路人的称赞，经过同学们的努力，街道面貌焕然一新。通过活动，孩子们的集体观念增强了，爱护环境的意识提高了，团体合作的意识强化了。同时，我们也想通过学生的行动影响唤醒更多群众的环境意识。

 4.敬老院献爱心活动

 尊老敬老本来就是我们民族的传统美德。学校大队部每年都会组织带领部分学生来到王母渡敬老院开展学雷锋、献爱心活动。通过这样的活动，既培养了学生的尊老、爱老、敬老良的好品德，又是对中华民族传统美德的具体传承。

   5.“世界环境日”作文比赛

每年的6月5日，学校都举行一次与爱护校园环境为主题的作文竞赛。鼓励所有学生到校园内走走、看看，用自己的笔去细心地发现、记录学校的美景和好的品行，通过活动让大家感受“学校的美要靠大家来维护”，从而自觉养成良好的文明行为习惯。
