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在考试开考前，监考员应宣读或考点统一播放考场纪律，告知考试违规的后果：按照《中华人民共和国教育法》和《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）所列违纪作弊行为处理有关条款，违纪考生将取消该科目考试成绩，作弊考生各科目成绩无效，伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料，由他人代替或者代替考生参加考试的,同时给予暂停参加该项考试1至3年的处理。在考试过程中如有触犯《刑法修正案（九）》有关条文，实施犯罪行为的，将移交司法机关处理。
在考试过程中，监考员确定考生有违规行为，即将考生及违规材料交由流动监考员带至考务办完成相关处理程序。除代考行为必须暂扣考生考试原始证件（身份证、准考证等）外，所有违纪作弊行为要保留考生考试证件（身份证、准考证等）复印件。根据作弊行为方式暂扣用于作弊的材料、工具，对暂扣的考生物品应在《江西省国家教育考试违规事实告知书》（以下简称《违规事实告知书》）中填写清楚，违规考生在《违规事实告知书》上签名、按手印并书写情况说明，考务办给考生发《违规事实告知书》（考生联），遇特殊情况向考点巡考或主考、副主考报告。考场情况记录单中“考生违规情况记录”栏必须有两名以上监考员的签名，考点主考须签字认定违规事实。
（一）考试违纪行为查处
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违纪事实；②监考员要如实记录携带规定外物品是什么物品；③考务办应要求违规考生书写情况说明并签名；④考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
（二）考试作弊行为查处
1.查处携带与考试内容相关的材料或者存储有与考试内容相关资料的电子设备参加考试的，查处抄袭或者协助他人抄袭试题答案或者与考试内容相关资料的
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②监考员收缴考生携带的可用于考试作弊的电子设备、材料等物品；③考务办应给电子设备拍照，并要求违规考生在携带的电子设备照片打印件或材料原件上签名、按手印；④考务办应要求违规考生书写情况说明并签名；⑤考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
2.查处抢夺、窃取他人试卷、答卷或者胁迫他人为自己抄袭提供方便的
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②考务办应要求违规考生书写情况说明并签名；③考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
3.查处在考试过程中携带具有接收或者发送信息功能的设备的
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②监考员收缴可用于考试作弊的设备；③考务办应固定其使用设备接收和发送信息的证据，给设备中显示的相关信息拍照，并要求违规考生在照片打印件上签名、按手印；④考务办应要求违规考生书写情况说明并签名；⑤考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
4.查处由他人冒名代替参加考试的（含伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料替考）
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②监考员收缴违规考生的考试证件（含身份证、报考证、准考证等）或伪造的相关证件；③考务办应记录代考者姓名、身份证号等相关信息，给代考者拍照，并要求代考者在照片打印件上签名、按手印；④考务办应要求代考者书写情况说明并签名，通知被代考考生到场配合处理；⑤考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像；⑥完成相关违规处理程序后，经主考审定并向考试机构报告，将代考者和被代考者交辖区公安机关处理。
5.查处故意销毁试卷、答卷或者考试材料的，查处在答卷上填写与本人身份不符的姓名、考号等信息的
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②考务办应固定其违规证据，对销毁的试卷、答卷或者考试材料，以及答卷上填写的与本人身份不符的姓名、考号等信息拍照，并要求违规考生在照片打印件上签名、按手印；③考务办应要求违规考生书写情况说明并签名；④考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
6.查处传、接物品或者交换试卷、答卷、草稿纸的
①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②监考员收缴考生传接的物品，如交换试卷、答卷的，监考员在试卷、答卷上写明“作弊卷”并签名；③考务办应固定其违规证据，对传、接的物品或者交换的试卷、答卷、草稿纸等拍照，并要求违规考生在照片打印件上签名、按手印；④考务办应要求涉及到的违规考生均书写情况说明并签名；⑤考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
7.查处其他应认定为作弊的行为的
    ①监考员在考场情况记录单中清晰准确记录违规考生相关信息（姓名，身份证号，考生号）及违规事实；②监考员应如实记录其他应认定为作弊的行为是什么行为；③考务办应及时拷贝该考场的视频监控录像。
